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Realschulabschluss quadratlsche Pyramiden (wanhiteil) 2005-2013

Lésung W1a/2005

Lésungslogik

Fur die Strecke FG :
Berechnung des Spitzenwinkels e tUber die
Erganzungswinkel.
Berechnung von s Gber den cosp .
Berechnung von FS aus der Differenz von s und
BF.
Berechnung von « Uber die Erganzungswinkel.
Berechnung von FG Uber den cosa.

Far die Flache BCGF:
Berechnung der Seitenflache der Pyramide Uber
die trigonometrische Flachenformel.
Berechnung der Flache des Dreiecks FGS Uber
die trigonometrische Flachenformel.
Berechnung der Flache BCGF Uber die Differenz
aus Seitenflache Pyramide und Flache des Powered by GEOGERRA.org
Dreiecks FGS.

Klausuraufschrieb

€: €=180°—-2-5 =180°—2-65°=50°
s: cosf =% | ©s; : cosP
z 2,8
— 2 — —
$= cosf " c0s65° =663
FS: FS=s—BF =6,63—3,0 =3,63
a: a =180°— € —90° = 90° — 50° = 40°
FG cosa = = | -FS
FS

FG = FS - cosa = 3,63 - cos40° = 2,78
Die Strecke FG ist 2,8 cm lang.

Ayps: Ayps = % 'S+ S Sine = % 6,632 - sin50° | trigonometrischer Flacheninhalt
= 16,84
Arcs:  Arcs =%-ﬁ-ﬁ-sin40° | trigonometrischer Flacheninhalt

= % 3,63 2,8 - sind0° = 3,27
ABCGF: ABCGF = AABS - AFGS = 16,84 - 3,27 = 13,57
Die Fldche des Vierecks BCGF betragt 13,6 cm?.
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Realschulabschluss quadratlsche Pyramiden (wanhiteil) 2005-2013

Lésung W4a/2006
Lésungslogik

A F
Powered by GEOGEBRA.org

Fur die Strecke AE:
Berechnung der Strecke AE (ber die Flachenformel fiir das Rechteck ABCD.
FUr das Volumen der Pyramide:
Berechnung von s = EF Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung der Diagonalen f des Quadrats EGHD.
Berechnung von h der Pyramide Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Volumens der Pyramide Uber die Volumenformel.
Flr den Neigungswinkel a:
Berechnung von « Uber den sin.

Klausuraufschrieb

AE: Aupcp = 4e - (AE + e) | 1de; —e

AE =24Bc0 o =% 35
4e 43

Die Strecke AE ist 5 cm lang.

s: s2=32+52=34 | Satz des Pythagoras
s = 5,83

f: f?=2e?=18 | Satz des Pythagoras
f =424

h: h?=s?—-f2=34-18=16 | Satz des Pythagoras
h=4

v V=§-(2e)2~h=§-62-4=48

Das Volumen der Pyramide betragt 48 cm3.

a: sina=g—%—06861

a = sin"1(0,6861) = 43,32°
Der Neigungswinkel a hat 43,3°.
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Lésung W2a/2008
Lésungslogik
Wegen ,G halbiert die Seitenkante s, ist AG = FG und
GS = 0,5-s.
Berechnung von y, Uber den sin.
Berechnung von y.
Berechnung des Neigungswinkels AF iber die
Flachendiagonale der Grundflache.
Berechnung von AG = FG Uber den Kosinussatz.
Berechnung des Umfangs des Dreiecks AFG.
Klausuraufschrieb
Ugrg = AF + AG + GF = AF + 2+ AG
AB

Y1 siny; = % = % = 0,3725

y1 = sin~1(0,3725) = 21,87°
y: y =2-y; =43,74°
AF: AF =a-V2=176-v2=10,75
AG AG =52+ G)Z —2-s- % - cosy | Kosinussatz

=10,2245,12-2-10,2- 5,1 - cos43,74° | v

AG = /54,88 = 7,41
Ugpg:  Uarg = 10,75+ 27,41 = 25,57
Der Umfang des Dreiecks AFG betragt 25,6 cm.

Prﬁvered by GEOGEER}H’Urg

Lésung W4b/2008

Lésungslogik
Wegen des regelmaBigen Sechsecks sind die
Seitenflachen der Pyramide gleichseitige Dreiecke

mit der Kantenlange s =a = %e. Fur das Volumen der
Pyramide bendétigen wir die Pyramidenhdhe h.
Berechnung von % Uber die Diagonale der

quadratischen Grundflache.
Berechnung von h Ube den Satz des Pythagoras.
Berechnung des Volumens und Aufstellung von tana.

. 3

Klausuraufschrieb owered by GEOGEAA 2
d 3
> d=a-V2= Se -2 | viagonaile 1m yuaarat

d 3

7 T 36V2

2 2 2
) = le2 (2" = [(3.) —(3

h: h = \/s (2) = \/(2 e) (4e 2) | Satz des Pythagoras

:\/462_132.2\/2932_232:\/362 | v
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Realschulabschluss quadratlsche Pyramiden (wanhiteil) 2005-2013
Veyr:  Vpyr =2a%-h = (2 ) levz =2 3\/_ e3\2 q.e.d.

_e\/_ =2 q.e.d.

tang: tang =

Nlm|:‘

4—

Losung W2b/2012
Lésungslogik
Berechnung von a lUber das gegebene Volumen.
Berechnung der Diagonalen e der Grundflache.
Berechnung von s Uber den Satz des Pythagoras.
Berechnung von g Uber den sin.
Berechnung von y.
Berechnung von « als Erganzungswinkel im
Dreieck AES.
Berechnung von ES Uber den Sinussatz.
Berechnung von BE als Differenz von s und ES.
Berechnung von EF (ber den 2. Strahlensatz.
Alternativ:
Berechnung von g Uber den tan.
Berechnung von EF Uber den sin.

Klausuraufschrieb

a: VPyradee = -3; :h; \/_
’ ,3 400 =10
12
e: e—a\/_—lO 2 =14,14
s: s=_|h? + (g) = /122 4 7,072 Satz des Pythagoras
s =13,93
Y sinf=2=_—2_=10,3589
2 2 S 13,93
g = sin~1(0,3589) = 21,03°
% Yy =2y, =2-21,03° = 42,06°
a: a=180°—2-y=180°—2-42,06° = 95,88°
ES: 5 - | Sinussatz

siny sina

- s , 13
ES = —-siny =
sina

960 - sin42° = 9,37
BE =s—ES = 13,93 —937 = 4,56
EF

E_
EF= E= 4,56 = 3,93
13,93

Der Abstand des Punktes E von der Grundfldache betrdgt 3,9 cm.

3 3

| 2. Strahlensatz

|=.°’I:‘
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Alternativ:

B:

EF:

_RS-Abschlussaufgaben Wahiteil
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> : Zu quadraﬁschen Pyramiden > Losungen
Realschulabschluss quadratlsche Pyramiden (wanhiteil) 2005-2013
tanf = % = = = 1,6973

g = tan;l(l 6973) = 59,5°

sinf = :g | -BE

EF = BE - sinf = 4,56 - sin59,5° = 3,92
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